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Chiarezza sulla stratificazione fiscale: fuori le cifre! 
Risposta del 17 febbraio 2020 all'interpellanza presentata il 6 febbraio 2020 da Matteo 
Pronzini e cofirmatari per l'MPS-POP-Indipendenti 
 
 
PRONZINI M. - Vogliamo semplicemente sapere com'è stratificata quella parte di 
contribuenti con una sostanza superiore a dieci milioni di franchi e che paga, come direbbe 
il collega Morisoli, il 38% delle imposte sulla sostanza. Lo stesso vale per il reddito: il 38% 
è pagato da chi guadagna più di 200 mila franchi annui, ma neanche qui sappiamo com'è 
stratificato. Avevamo già inoltrato un'interrogazione1, cui il Consiglio di Stato non ha 
risposto, o ha risposto in modo vago e impreciso, e quindi abbiamo presentato questa 
interpellanza cercando di semplificarla. Siamo tutt'orecchi nell'ascoltare le risposte. 
 
 
VITTA C., DIRETTORE DEL DIPARTIMENTO DELLE FINANZE E DELL'ECONOMIA - Il 
Consiglio di Stato ha già avuto modo di esprimersi lo scorso 22 gennaio rispondendo a 
un'analoga interrogazione presentata dallo stesso deputato il 21 novembre 2019. I dati 
forniti nella risposta in questione sono stati elaborati utilizzando le stratificazioni armonizzate 
pubblicate annualmente dall'Amministrazione federale delle contribuzioni in uso in tutti i 
Cantoni. Esse contengono dieci classi di sostanza determinante e ventun classi di reddito 
determinante. I dati fiscali si riferiscono ai contribuenti domiciliati in Ticino e tassati per il 
periodo fiscale 2014. In questo modo la confrontabilità dei dati, l'efficienza amministrativa e 
il segreto fiscale sono tenuti in debita considerazione. Si evidenzia che in Ticino vi sono 
circa 5'700 contribuenti con redditi imponibili superiori a 200 mila franchi e circa 600 
contribuenti con sostanza imponibile superiore a dieci milioni di franchi. 
L'interrogante chiede ora nuovamente al Governo, questa volta sotto forma d'interpellanza, 
di poter conoscere il dettaglio della stratificazione di queste categorie di contribuenti 
particolarmente facoltosi, come da lui ricordato, con redditi e sostanza per gli importi citati 
poc'anzi. Sottolineiamo a tal proposito che il Consiglio di Stato ha già avuto modo di 
pubblicare stratificazioni maggiormente dettagliate rispetto a quelle armonizzate 
dall'Amministrazione federale delle contribuzioni nell'ambito del messaggio n. 74172 dal 
titolo Riforma cantonale fiscale e sociale (cfr. tabelle allegate 3 e 4 a cui rimandiamo3). 
Potremmo aggiornare le tabelle, che hanno alcuni anni, se il deputato Pronzini lo volesse. 
In ragione del numero esiguo dei casi in questione, la comunicazione di dati fiscalmente 
ulteriormente stratificati, e quindi dettagliati, non può essere fornita a causa della tutela del 
segreto fiscale. 
 
 
PRONZINI M. - Mi rivolgo al Presidente Franscella: la si può vedere in molti modi, ma egli 
ha il compito di far rispettare a tutti qui dentro le disposizioni di legge. Oggi non è stato così. 
Tutti e novanta i membri del consesso sono stati eletti dal popolo e non nominati tramite un 
concorso pubblico. È da un'ora che parliamo di interpellanze e alle nostre legittime domande 
non si dà risposta. Conoscere la stratificazione tra chi ha ad esempio tra 200 mila e 500 
mila franchi di reddito (si confronti la tabella presente nel nostro atto parlamentare) non 
                                                           
1 Interrogazione n. 203.19: Chiarezza sulla stratificazione fiscale, Matteo Pronzini e cofirmatarie per 
l'MPS-POP-Indipendenti, 21.11.2019; Risposta del Consiglio di Stato del 22.01.2020. 
2 Messaggio n. 7417: Riforma cantonale fiscale e sociale, 15.09.2017. 
3 Si rinvia alle pp. 3 e 4. 

https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=102619&user_gcparlamento_pi8%5bricerca%5d=203.19&user_gcparlamento_pi8%5bstato%5d=1
https://www4.ti.ch/user_librerie/php/GC/allegato.php?allid=132819
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=94693&user_gcparlamento_pi8%5bricerca%5d=7417&user_gcparlamento_pi8%5bstato%5d=1
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significa andare sotto casa dei grossi padroni del Paese; si tratta solo di avere alcuni dati. 
Prego il Presidente, di cui abbiamo grande stima, di far rispettare, dalla prossima volta, la 
legge e di tutelare i diritti dell'opposizione del Parlamento. Invito i capigruppo degli altri 
partiti, anche solo per una questione di minima dignità, a non permettere che si faccia 
continuamente ostruzione all'opposizione. È indegno. 
 
 
FRANSCELLA C., PRESIDENTE - Il collega Pronzini sa bene che quando sono dovuto 
intervenire l'ho fatto. Valuterò man mano le risposte date e se sarà il caso agirò. 
 
 
Insoddisfatto l'interpellante, l'atto parlamentare è dichiarato evaso. 
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